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На сьогоднішній день карієс є дуже розповсюдженим захворюванням, 

особливо для дитячого віку. Це може бути пов’язано як з недостатньою 

обізнаністю щодо гігієни порожнини рота так і з недостатньою ефективністю 

засобів профілактики та лікування карієсу. Тому актуальною є проблема пошуку 

нових лікарських засобів, що проявляють високу карієспрофілактичну дію та 

створення методів їх якісного аналізу.  

3-Гідроксиметилпіридинію гексафторосилікат (3-ГМПГФС) в експерименті  

на щурах продемонстрував високе значення карієпрофілактичної ефективності, 

яке перевищую аналогічний показник для натрію фториду. 

Були приготовлені 0,1 %-й водний та 0,1 %-й метанольний розчини 3-

ГМПГФС. Експеримент був поділений на три частини, орієнтуючись на певні 

фрагменти у структурі солі: аніон SiF6
2-, гідроксиметильну групу у положенні 3 

та піридиновий цикл. 

Отримали наступні результати: аніон SiF6
2-, як у водному так і у 

метанольному середовищі, дає характерні реакції з кальцію хлоридом та 

плюмбуму ацетатом з утворенням білої каламуті. Також як у водному так і 

метанольному середовищі відбувається знебарвлення розчину заліза (III) 

тіоціанату. 

Гідроксиметильний фрагмент дає реакції з міді сульфатом та амонію 

тіоціанатом з утворенням у водному середовищі жовто-зелене забарвлення, у 

спиртовому – світло-жовтий розчин, при додаванні до якого хлороформу 

забарвлення змінюється на брудно-жовте. Водний розчин солі з заліза (III) 

хлоридом при кип’ятінні утворює жовтий кристалічний осад, у спиртовому 

середовищі – жовто-оранжевий розчин. Якщо використовувати гексаціаноферат 

(III) калію при кип’ятінні, у водному розчині утворюється зелене забарвлення 

при додаванні до якого розчину аніліну забарвлення змінюється на буре. 

Спиртовий розчин відповідної реакції не дає. Ідентифікація піридинового 

фрагменту 3-ГМПГФС. Характерною є реакція з розкриттям циклу і утворенням 

відповідних похідних глутаконового альдегіду. Після додавання 2,4-

динітрохлорбензену та натрію гідроксиду при кип’ятінні водний розчин  солі 

набуває жовтого кольору на відміну від спиртового, який забарвлюється в 



PHARMACEUTICS 

MODERN METHODS FOR THE DEVELOPMENT OF SCIENCE 

  

 271 

лимонно-жовтий. Після проведення даної реакції водний розчин розділили на 

три пробірки. До першої додали заліза (III) хлорид –  з`явилось цегляно-червоне 

забарвлення. До другої додали кобальту нітрат – жовто-зелене забарвлення. До 

останньої додали нікелю хлорид – зелене забарвлення. Так само зробили зі 

спиртовим розчином: при додаванні заліза (III) хлориду – світло-оранжевий осад; 

кобальту нітрату – брудно-зелений осад; нікелю хлорид – жовто-зелений осад. 

Були використані реакції на третинний атом нітрогену з 

загальноосаджувальними алкалоїдними реактивами. Так, при додаванні до 

водного розчину 3-ГМПГФС реактиву Люголю утворюється коричневий осад. У 

спиртовому розчині з`являється оранжеве забарвлення без осаду. З 

фосфорновольфрамовою та фосфорномолібденовою кислотами аналітичний 

ефект спостерігається тільки у водному розчині. Так, з фосфорновольфрамовою 

кислотою утворюється білий осад, який не розчинний у хлороформі, а з 

фосфорномолібденовою – яскраво-жовтий осад, який дуже легко розчинний у 

хлороформі. З пікриновою кислотою у водному середовищі утворюється розчин 

жовтого кольору та жовтий кристалічний осад (білий кристалічний осад та 

розчин набуває жовтого кольору у спиртовому розчині). Специфічною реакцією 

на піридинію гексафторосилікати є реакція з тропеоліном 00 у середовищі 

хлороформу. За умови цієї реакції з 3-ГМПГФС спостерігається забарвлення 

водного шару у яскраво-жовтий, який, а хлороформного – жовтий з коричнево-

бурими плямами. При проведені цієї реакції зі спиртовим розчином 

гексафторосилікату спостерігається утворення червоного забарвлення. 

Подальше удосконалення методів якісного аналізу 3-

гідроксиметилпіридинію гексафторосилікату, як потенційного антикарієсного 

агенту є метою майбутніх досліджень. 

 

 


